



中远海运集团支援意大利抗“疫”物资加紧装车发往机场。

来获取一定的经济收益。所以两年前，意大利才会主动跟中国接近，积极参与中国的“一带一路”的建设。”忻华表示，经过此次疫情，意大利的经济前景不容乐观。

其实在疫情暴发之前，意大利的经济就已陷入衰退风险中。2019年，意大利国内生产总值（GDP）增速仅为0.2%，在欧元区垫底。就业方面，意大利目前整体失业率达11%，青年失业率更是高达31.5%。虽然意大利政府在2019年的财政赤字有所减少，但是仍背负着高达135%的公共债务。

此外，欧委会在近日发布的新冠肺炎疫情对欧洲经济影响的简报中就已提醒，如果任此下去，整个欧元区的经济和金融市场将进入下滑的恶性循环。尤其是意大利和法国在经历了去年年底经济萎缩之后，受疫情影响，两国的经济或在未来的两个季度中迎来技术性衰退。

为最大程度降低疫情对经济的影响，意大利政府将继续实施一系列纾困措施。3月11日，孔特已宣布政府将投入250亿欧元的特殊资金，用于缓解意大利应对疫情紧急情况下公共卫生和经济等领域面临的困难。

欧盟内部分裂或加剧

疫情关头，欧盟让外界看不到一点“团结的信号”。

此前，意大利政府独自应对疫情已十分艰难，只好向欧盟求助，然而欧盟两次召开紧急会议，各国对是否援助意大利的意见不一。

目前，欧盟各国都出台了禁止出口医疗设备的规定。尽管意大利多次发出呼吁欧盟各国解除禁令，但几乎没有国家响应并做出改变。

据《意大利国家日报》3月13日报道，意大利几家公司此前购买了约83万个外科口罩，计划运回意大利供当地医院使用。但由于德国政府在3月4日发布了医疗器械出口禁令，导致这批口罩滞留在了德国。而目前，这批口罩下落不明。

此外，希腊、波兰等国还加紧了对意大利进口食品的额外检疫，甚至无故取消意大利的订单。

欧洲各国还把意大利当成了病毒的发源地。据环球时报报道，法国一家电视台把意大利美食比喻成“新冠披萨”，引发意大利民众的强烈不满。意大利外长直接在社交媒体上“开炮”，指责法国电视台的行为既无耻又低级。

意政府一名高官也表示，“恐慌”和“自私”是可怕的敌人，会导致“双输”和“以邻为壑”的行为。新冠肺炎危机是对欧盟凝聚力和可信度的考验，欧盟不应该让罗马独自处理这场危机。

“因为此次疫情，可能也会进一步激化整个欧盟内部的矛盾，使其更为分裂。本来2018年，在涉及难民的问题上面，德国暗中指使欧盟，既要强行摊派吸纳难民的名额，又不愿意给意大利、希腊、西班牙这三个难民问题最前线的国家更多的援助。在欧盟制定预算的时候，也没有对意大利多少照顾，所以意大利对德国、对欧盟已经非常不满意了。”忻华告诉《新民周刊》，“现在欧盟疫情暴发，你会发现，其实欧盟里并没有一个真正意义上的世界大国，各个国家之间相互援助的程度比较有限。”

在这种情况下，意大利外长迪马约在和在中国外长王毅通电话时表示，当前意大利疫情形势十分严峻，意政府正密切关注和学习中方抗疫的成功经验，采取有力举措阻止疫情扩散。但意方面临医疗物资和设备短缺的困难，希望中方帮助解决燃眉之急。

3月12日，由中国红十字会一名副会长带队，中国疾病预防控制中心一名专家、四川省的五名专家参加的中国红十字会赴意大利抗疫专家组，携带31吨医疗物资（包含ICU病房设备、医疗防护用品、抗病毒药剂等），从上海启程前往意大利支援。

“我们是同一片大海的浪朵，同一棵大树上的枝叶，同一座花园里的芬芳”，一家中国企业给意大利的捐赠物资上引用的哲学家名言获得了意大利民众的一致好评。许多中国网友在转发时添上了一句朴素的排比：“我们是同一根绳上的蚂蚱”——全球化的时代，无论是病毒的扩散还是经济的连锁影响，没有人能独善其身。■